

人民网网址：<http://www.people.com.cn>

2025年7月

3

星期四

乙巳年六月初九

人民日报社出版

国内统一连续出版物号

CN 11-0065

代号 1-1

第 28117 期

今日 20 版

习近平的青春观

新华社记者

(一)青春如何不负?

“把个人的理想追求融入党和国家事业之中”

1981年底，28岁的习近平作出一个不寻常的人生选择——离开中央军委办公厅秘书的岗位，到基层任职锻炼。这在领导与亲朋好友间引起不小震动。

彼时，大批知青回城，多年艰苦的生活让一些人产生“补偿心理”，耽于安逸舒适的生活，“难道我们这代人就该用这种方式弥补失去的青春吗？”站在改革初起、百业待兴的关口，念及依旧贫苦的乡亲们，年轻的心叩问着、思索着。

“在远离他们的地方作愿意为他们献身的清谈，我心里觉得空，不踏实，我感到一种呼唤。”怀着这样的初心，习近平同志赴任正定，决意到人民中寻找自我的价值。

28岁，风华正茂。

这恰是自称“二十八画生”的青年毛泽东参加中共一大时的年纪。1921年夏，一群平均年龄28岁的先进分子因共同理想走到一起，向苍茫大地谁主沉浮，开启改天换地的历史伟业。

自古英雄出少年。在一次大会上，习近平总书记一口气讲出一连串闪光的名字——

《共产党宣言》发表时马克思是30岁，恩格斯是28岁。列宁最初参加革命活动时只有17岁。牛顿和莱布尼茨发现微积分时分别是22岁和28岁，达尔文开始环球航行时是22岁，爱因斯坦提出狭义相对论时是26岁。贾谊写出“西汉一代最好的政论”时不到30岁，王勃写下千古名篇《滕王阁序》时才20多岁……

历史上多少伟业发轫于这样的青春岁月，多少圣贤豪杰在青年时代就显露出来。在我们党领导人民进行革命、建设、改革的伟大历史进程中更是青年英雄辈出。人生中的“黄金时代”该怎样把握？跨越代际的永恒之问，如同高悬的明镜，照彻一辈辈青年的心灵。

人生，紧要处只有几步。立志而圣则圣矣，立志而贤则贤矣。

2017年五四前夕，习近平总书记参加了中国政法大学“不忘初心跟党走”主题团日活动，与同学们就学习焦裕禄精神进行讨论，勉励他们“立志是一切开始的前提”。

1966年，正上初中的习近平，读到了穆青等同志采写的《县委书记的榜样——焦裕禄》，深受触动。他回忆：“这件事一直影响着我。直到我从政，直到我担任县委书记，后来担任总书记，焦裕禄精神一直是一盏明灯。”

“焦裕禄同志的事迹归结到一点，就是坚定跟党走，他一生都在为党分忧、为党添彩。”习近平总书记语重心长地对同学们说，不忘这个初心，是我国广大青年的政治选择，也是我国广大青年的人生航向。

“志不立，天下无可成之事”，总书记每每引用先哲之语，强调“立志”的重要性。

“如果我们选择了最能为人类而工作的职业，那么，重担就不能把我们压倒，因为这是为大家作出的牺牲”“我们的事业将悄然无声地存在下去，但是它会永远发挥作用，而面对我们的骨灰，高尚的人们将洒下热泪”。1835年，17岁的马克思在他的高中毕业作文中这样写道。

在纪念马克思诞辰200周年大会上，习近平总书记发表重要讲话时引用了这篇《青年在选择职业时的考虑》。他说，马克思一生饱尝颠沛流离的艰辛、贫病交加的煎熬，但他初心不改、矢志不渝，为人类解放的崇高理想而不懈奋斗，成就了伟大人生。

理想信念指引未来方向。青年志存高远，激发奋进潜力，青春岁月就不会像无舵之舟一般漂泊不定。

2014年，一批西部支教毕业生群体代表给习近平总书记写信，表示愿像“一棵棵红柳、一株株格桑花”，扎根西部、坚韧不拔、甘于吃苦、平实做人，为广袤的土地带去无尽的生命力。总书记的回信情真意切：“好儿女志在四方，有志者奋斗无悔。”

大鹏一日同风起。青春的羽翼总与时代同频共振，青年的志向势必与家国同心同行。

天下板荡之时，是青年率先觉醒、振臂高呼，以微炬点亮曙色；激情燃烧岁月，是青年以“把青春献给祖国”的豪情，矢志“向科学进军，向困难进军，向荒原进军”；革故鼎新之际，是青年勇作改革闯将，开风气之先，进发“团结起来，振兴中华”的强音。

从旧中国到新中国、从新时代青年、从百年沉沦到迈向复兴，一代人有一代人的际遇，一代人有一代人的担当。

“我们面临的新时代，既是近代以来中华民族发展的最好时代，也是实现中华民族伟大复兴的最关键时代。”

(下转第三版)

李强将赴巴西出席金砖国家领导人第十七次会晤并对埃及进行正式访问

新华社北京7月2日电 外交部发言人2日宣布：国务院总理李强将应邀于7月5日至8日赴巴西里约热内卢出席金砖国家领导人第十七次会晤。

应埃及总理马德布利邀请，国务院总理李强将于7月9日至10日对埃及进行正式访问。

广东深圳，一段模仿电影经典桥段的舞蹈，被机器人跳得刚柔并济、有模有样，挥手、扭腰、转身、踱步，一连串舞蹈动作丝滑流畅，节奏明快又富有动感。

广东东莞，两台机器人在测试场内灵活转圈、爬坡，设定指令后，还能实现自动跟随。

数据显示，2024年，广东省智能机器人产业集群营业收入超900亿元，整体实力处于国内第一梯队。

创新力量，何以喷薄而出？

服务、为城市可持续发展服务两大方向，研究院正联合多家头部企业开展重大技术攻关，力争成为机器人产业发展的“推进器”。

在深圳众擎机器人科技有限公司，一个人形机器人身高1.38米，体重约40公斤，全身具备24个自由度，腰部配备320度自由旋转电机，可完成大量高难度动作。就在今年3月，它以12公里/小时的速度在深圳人才公园奔跑，引得路人上前围观。

奔跑的脚步，是深圳机器人产业

产品。”在东莞，本末科技对外关系总监刘西同介绍，成立5年来，公司每年销售额预计突破千万台。

本末科技的茁壮成长，离不开XbotPark机器人基地的一路托举。“基地不仅提供融资支持，其完善的供应链生态也带来诸多便利，我们的首个客户正是基地内企业。”刘西同说，目前公司已建成10余条自动化生产线，能够更好满足日益增长的市场需求。

2014年，由香港科技大学的3位教授发起成立的XbotPark机器人基地落户

2024年智能机器人产业集群营收超900亿元 机器人企业何以在广东聚木成林

本报记者 韩 鑫

走进深圳市人工智能与机器人研究院，一幅“未来图景”徐徐铺展：这边，形似银环的工业机器人稳稳依附在模拟桥梁主缆上，精准检测缆绳破损风险；那头，状若胶囊的微纳米机器人可“潜入”人体，成为清理血管、靶向放药的医疗“助手”……从技术创新到应用落地，一系列多场景的机器人产品令人眼花缭乱。

“在这里，来自不同学科、面向不同需求的研发团队共享场地、携手并进，赋予机器人产业更大想象空间。”研究院常务副院长丁宁说，聚焦为人的健康

蓬勃向上的生动缩影。相关报告显示，截至去年底，深圳机器人产业链总产值超2000亿元，集聚机器人相关企业超7.4万家，占全国智能机器人企业总数约16%。

不止于“炫技”，机器人产品正加速融入生产生活。

“目前，我们研发的直驱电机已广泛应用于扫地机器人、送餐机器人等

松山湖，这一新型研发机构通过联结全球高校、研究所及上下游供应链等资源，为机器人创业团队提供全方位资源和支持。

培育、孵化、壮大……10余年前播下的科创“种子”，已长成一片产业“森林”。“通过‘政府支持+企业化运作’模式，近年来基地已孵化超80家机器人及智能硬件企业，

活力中国调研行

今年8000亿元“两重”建设项目清单全部下达完毕

本报北京7月2日电 (记者刘志强)近日，国家发展改革委安排超3000亿元支持2025年第三批“两重”建设项目。至此，今年8000亿元“两重”建设项目清单已全部下达完毕。

2025年“两重”建设共安排8000亿元支持1459个项目，涉及长江流域生态修复、长江沿线重大交通基础设施、西部陆海新通道、高标准农田、重大水利工程、城市地下管网、“三北”工程、医院病房改造等重点领域。

厉行节约 反对浪费 公物仓全国“一张网”建设加快推进

第四版

导读

我国已建设口袋公园超4.8万个

本报北京7月2日电 (记者李昌禹)

中华全国青年联合会第十四届委员会全体会议、中华全国学生联合会第二十八次代表大会2日上午在京开幕。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信，代表党中央表示祝贺，向全国各族各界青年和青年学生、向广海外中华青年致以问候。

习近平在贺信中说，5年来，在党的领导下，在共青团帮助指导下，各级党组织要加强对青年工作的领导，关心支持青联和学联工作，为广大青年和青年学生健康成长、建功立业创造良好条件。青联和学联组织要坚定正确政治方向，深化改革创新，更好团结带领广大青年和青年学生在党的旗帜下奋进新征程、创造新业绩。(贺信全文见第七版)

中共中央政治局常委、书记处书记蔡奇出席开幕会。中共中央政治局委员、中央书记处书记石泰峰在会上宣读了习近平的贺信。

本报北京7月2日电 (记者丁怡婷)记者近日从住房和城乡建设部获悉：截至去年底，我国已建设口袋公园超4.8万个，绿道超12.8万公里。300多个地级以上城市实施公园绿地开放共享，轮换开放草坪1.8万余公顷，在公园中

增加健身设施18万余件。

住房和城乡建设部相关司局负责人表示，将进一步推动各地积极拓展公园绿地开放共享新空间，完善配套服务设施。

图为安徽省岳西县，群众在口袋公园休闲健身。 吴均奇摄(影像中国)



今日谈

让“大市场”成为“强市场”

何 娟

市场，最稀缺的资源。如何让“大市场”成为“强市场”？日前，习近平总书记主持召开中央财经委员会第六次会议，对纵深推进全国统一大市场建设作出部署。

“纵深推进”，难点在于如何破除地方保护、市场分割，重点在统一制度规则、畅通内外循环。从清理妨碍统一市场和公平竞争的政策措施，到综合整治“内卷式”竞争，再到开展规范涉企执法

专项行动，聚焦重点难点持续攻坚，才能以重点突破带动全局工作提升。

建设统一大市场，必须打破“一亩三分地”的思维定式。政府行为越规范，市场作用越有效。无论是布局产业、制定政策，还是招商引资、开展招投标，都要对标对表“五统一、一开放”的基本要求，都要看一看是否有利于“统一大市场”这个大局。

树立全局意识，增强政治自觉和行动自觉，“抱团围剿”顶层设计的目标一起做”，定能不断厚植我国发展优势。

前5月 全国社会物流总额同比增长5.3%

本报北京7月2日电 (记者欧阳洁)中国物流与采购联合会日前发布数据显示：今年前5月，全国社会物流总额138.7万亿元，同比增长5.3%，5月当月增长5.0%。数据显示，进入5月，物流运行总体平稳，物流需求结构优化，其中工业品物流增势平稳，民生消费物流加速恢复。

前5月，工业品物流总额同比增长5.6%，单位与居民物品物流总额同比增长6.4%，实物商品网上零售额同比增长6.3%。

理论·学习《习近平经济文选》第一卷专家谈 努力让人民住上更好的房子

第九版